

锚定“最多跑一地” 筑牢平安“压舱石” 贵州全域推进综治中心规范化建设

□ 本报记者 王家梁
□ 本报见习记者 胡特旗

“3万元欠薪拖了半年，没想到在综治中心跑一趟就有了着落。”不久前，贵州省黔南布依族苗族自治州三都水族自治县务工人员韦大排捧着锦旗到县综治中心致谢。

这起跨区域欠薪纠纷，通过中心联动人社、司法行政机关及法律援助律师“一站式”调处，仅用5天便促成企业履约付款，成为贵州全域推进综治中心规范化建设的生动注脚。

“我们紧扣‘五个规范化’和‘两个横向到边、两个纵向到底’要求，把综治中心打造成矛盾化解的‘终点站’、平安守护的‘前哨站’。”贵州省委政法委相关负责人介绍，贵州将综治中心规范化建设纳入省委常委会工作要点、高质量发展考核体系，紧扣以“矛盾纠纷最多跑一地”为目标工作思路，构建“纵横贯通”的运行体系，横向联动行业部门，纵向分级分类建设，让“有矛盾纠纷到综治中心”成为社会共识。

王小洪会见乌兹别克斯坦内务部部长塔什普拉托夫

本报北京11月19日讯 记者张晨 国务委员、公安部部长王小洪19日在京会见乌兹别克斯坦内务部部长塔什普拉托夫。

王小洪表示，中方愿同乌方一道，落实

最高法发布治理知识产权恶意诉讼典型案例 推动知识产权诉讼诚信文化建设

本报北京11月19日讯 记者张昊 11月19日，最高人民法院发布了5件治理知识产权恶意诉讼典型案例，介绍最高法知识产权法庭（以下简称法庭）坚持诚信保护的司法理念，加大对知识产权恶意诉讼的治理力度，推动知识产权诉讼诚信文化建设情况。

据介绍，在恶意诉讼案件中，起诉人的付出成本之低与被起诉人的损失程度之高严重失衡，令被起诉人深恶痛绝却又深感无力。典型案例涉“行车记录仪”专利恶意诉讼案中，法庭给恶意诉讼的赔偿责任“划范围”，即“全

共筑健康消费安全防线

法治时评

□ 林楠特

随着生活水平的提高，公众对营养健康的关注度与日俱增，这让一些别有用心者从中嗅到了“商机”。一段时间以来，打着“营养师”旗号推销保健食品的现象屡见不鲜，中国消费者协会、中国市场监管学会近日发布消费提示，提醒广大消费者警惕“伪营养师”推销保健食品。

从现实看，一些“伪营养师”利用消费者

23.97%民事纠纷诉讼被导入法定程序依法化解，刑事案件、命案同比分别下降13.62%、9.36%，信访总量及国家级信访量同比下降7.09%、35.8%，安全感测评中，94.5%受访群众认为矛盾纠纷得到有效处理。

统筹协调让部门忙起来

走进黔西南布依族苗族自治州册亨县综治中心，群众接待大厅、类案调解室、法律服务窗口、心理咨询室等功能区一应俱全，法院、检察院、公安、司法行政等8家单位及两个行业性调委会常驻办公。“以前办事要跑四五个部门，现在‘进一扇门’就能找到对接窗口，有的纠纷当天就能解决。”市民吴岚的称赞，正是贵州通过统筹协调让部门忙起来、忙起来的真实写照。

据了解，在贵州，一套“统一受理、分类流转、闭环化解、督办问责”的运行机制已全面落地，为“汇集矛盾”提供坚实支撑。线下“一个窗口”、线上“一个平台”同步受理群众诉求，多渠道矛盾尽数归集；对线下纠纷开展“信访引调”，线上诉访事项由县级处理、纠纷警情由乡级主理，确保矛盾不遗漏。

统计数据显示，今年以来，全省各级综治中心共受理、流转矛盾纠纷95.23万件，72.23%信访类纠纷、51.09%非警务警情、

下转第二版

国安全稳定，推动构建更加富有内涵和活力的中乌命运共同体。

塔什普拉托夫表示，愿同中方保持密切沟通交流，推动两国执法安全合作走深走实。

这是河南“精准普法基层行”活动中的一场普通宣讲，也是河南省精准普法的一个缩影。

《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》民族文字版出版发行

新华社北京11月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版，已由中国民族语文翻译局翻译、民族出版社出版，即日起在全国发行。

“八五”普法成就巡礼

□ 本报记者 蔡长春 赵红旗

“八五”普法以来，河南深入学习宣传贯彻习近平法治思想，加强和改进法治宣传教育，以实施精准普法为抓手，以新媒体普法为增长点，以法治文化涵育社会风尚为核心，不断弘扬中华优秀传统法律文化，推动尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

【典型案例】大家看，这个案例中的老李就是因为轻信口头约定，结果收粮款打了水漂。所以，咱们一定要记住，“空口无凭，立字为据”！10月22日，在河南省濮阳市台前县的法治宣讲会上，刘律师用生动的案例为村民们上了一堂别开生面的法治课。

“购买农药种子时，一定要保留购物凭证，最好将产品的包装留存，这是事后维权的重要依据。如果是种粮大户，购买农药化肥较多，要签订书面合同，明确产品的质量标准、数量、价格、违约责任等内容，以便在发生纠纷时能够维护自己的合法权益……”律师一番话讲下来，立刻吸引了20多位种粮大户的关注。

“秋收时节，土地承包、果实采摘、作物捡拾易引发矛盾纠纷，律师结合民法典，围绕边界争议等问题，通过真实案例，清晰阐释秋收种植期间应该注意的法律问题。村民老杨感慨道：“司法局把法律知识送到家门口，解决了我们秋收的后顾之忧，太实用了！”

这是河南“精准普法基层行”活动中的一场普通宣讲，也是河南省精准普法的一个缩影。

近年来，这样的场景在广袤的中原大地频频上演。从黄河岸边的法治文化长廊到校园里的普法课堂，从直播间的案例解读到田间地头的纠纷调解，河南各地把普法课堂搬到群众最需要的地方，让生硬的法律条文变成群众听得懂、用得上的“家常话”。

如今，法治阳光正以多样的“姿态”照耀中原大地的每一个角落——它是农村大集上的普法摊位，是社区里的法律咨询台，更是群众心里“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的信念。

【成绩单】“八五”普法期间，河南把学习宣传习近平法治思想作为全民普法的首要任务，以精准化、差异化举措绘好普法“工笔画”，让法治宣传既覆盖广泛，又直击需求。

围绕中心大局，开展主题专项普法。

河南以精准化差异化举措绘好普法“工笔画”

——组织开展优化法治营商环境专项普法活动，焦作市急难愁盼，组建684个律师服务团，制定普法服务清单，深入企业开展法治宣传。

——持续开展春节期间专项普法活动，全省各地将民俗文化与法治宣传相融合，41万场活动让普法的“烟火气”飘荡在庙会、集市上空。

——举办2025年“全国网络普法行·河南站”活动，以传统法律文化为核心主题，形成现象级传播效应，累计推出相关作品35万篇，全网阅读量突破18亿人次。

——分层分类开展普法，公民法治素养持续提升。

——持续开展“精准普法基层行”活动，拍摄农村普法视频25部，编印发放《农村常用涉法案例选编》两万余册，通过村（居）微信群、乡村大喇叭、流动宣传车等方式开展进村入户宣传，累计开展活动162万场。

——针对不同年龄段青少年的认知规律、心理特点和成长需求，系统打造小学童趣阶梯、中学实践阶梯、大学思辨阶梯三级青少年“法治成长阶梯”，覆盖大中小学生2500余万人。

——连续举办九届“卓越杯”大学生法治辩论赛，成为省内外卓越法律人才培养基地高校交流互鉴的特色品牌赛事。

——成立郑州大学“法趣公益”普法团队、河南大学“法声”宣讲团等49个高等院校“大学生法治宣讲团”，开展形式多样的法治宣传活动。

厚植法治沃土，传承河南优秀传统法律文化。

——构建“两纵两横”法治文化阵地战略布局，建设法治文化阵地249个，鄂豫皖苏区首府革命博物馆、河南黄河法治文化带、河南南水北调法治文化带、“四议两公开”工作法展馆被评为全国法治宣传教育基地。

——打造“河南传统法律文化电子图谱”，将历史上分散的、碎片化的河南传统法律文化信息进行系统整合，梳理出传统法律文化资源436项，建成电子“资源库”。2023年12月上线以来，累计访问量突破1510万人次，最高单日访问量超过6.5万人次，成为群众了解河南历史文化、感悟法治精神的重要窗口。

——拍摄法治文化系列节目《古今探法》50期，在河南广播电视台黄金时段播出，省委网信办、省文旅厅将其作为重点工作全网推送。

——将“送法下乡”纳入“文化下乡”，编排五幕传统法大戏《大汉廷尉张释之》，精选《洛阳令》《哑女告状》等50多个节目，作为送法进农村的“压轴大戏”。

下转第三版

应勇在最高检机关第九次党员代表大会上强调 在党的绝对领导下推动检察事业新发展

本报北京11月19日讯 记者董凡超 11月19日，中国共产党最高人民检察院机关第九次党员代表大会在最高检机关召开。大会回顾总结五年来最高检机关党建工作，研究谋划今后一个时期机关党建工作主要任务，选举产生新一届最高检机关党委、机关纪委、最高检党组书记、检察长应勇出席会议并讲话。中央和国家机关工委分管日常工作的副书记郭文奇到会指导并讲话。最高检党组成员、政治部主任、机关党委书记滕继国代表第八届机关党委作工作报告。

应勇指出，五年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，在中央和国家机关工委的关心指导下，最高检机关党委深入贯彻党中央决策部署，坚持以党的政治建设为统领，着力深化理论武装，夯实基层基础，推进风清纪严，以党建铸忠诚、以党建带队建、以党建促业务、以党建树新风，机关党建各项工作取得新进展新成效。

应勇强调，机关党的建设是新时代党的建设伟大工程的重要组成部分。最高检作为全国

下转第二版

“我们多跑一步路，群众就少一分愁”

学习贯彻党的二十届四中全会精神 一线

□ 本报记者 张冲
□ 本报通讯员 赵雅雯 郭美琳

“多亏了李法官，咱家这地总算有着落了……”玉米地里，村民老徐拉着法官李雪梅的手，声音微颤着说。

党的二十届四中全会明确提出“建设更高水平平安中国”，将平安建设效能提升到新高度。在黑龙江省伊春市嘉荫县，公会精神正通过一个个“小案件”的公正审理，化作司法为民的生动实践。

老徐与邻居因承包地边界问题争执不下，双方就相邻的两块地及附属农作物归属各执一词，矛盾愈演愈烈，眼看着就要耽误秋收。

嘉荫县人民法院民事审判庭法官李雪梅深知“小案件”连着“大民生”，土地纠纷不仅关系农户生计，更关乎乡村振兴大局。她带着书记员两度冒雨下乡，翻遍多年土地台账，跑遍乡镇政府、司法所，最终在县综治中心、人民调解委员会共同见证下，促成双方在秋收前达成和解。

下转第八版

不只是笔钱更是一条路 聊城检察司法救助让困难群众得“鱼”又学“渔”

接工作，努力解决司法救助方式单一、社会协同不足等局限性问题，通过打造司法救助共同体，提高救助精准性等措施，提升司法救助助力乡村振兴效能，把冷冰冰的法律政策和热乎乎的生产资源结合起来，让群众感受到的不只是笔钱更是一条路。”聊城市人民检察院检察长贾富彬近日接受《法治日报》记者采访时说。

据了解，2023年以来，全市共办理司法救助案件817件828人，发放救助金862万余元，帮助700多个家庭走出困境。

多元救助

“出事时觉得天都塌了，是检察官一趟趟来家里了解情况，不仅给申请了司法救助金，

还给俺家找到脱贫致富新路子，俺给检察院鞠一躬。”今年9月23日，在高唐县举办的“检察履职司法救助助力乡村振兴·画乡鲤都好风好景会就和美乡村”专项活动中，受助群众老孙手里拿着就业协议，声音有些哽咽。

老孙家曾因一起致伤人重伤案件陷入困境。高唐县人民检察院受理线索后，不仅快速启动程序发放国家司法救助金，还通过精准摸排和对接，帮助他在合作社找到就业岗位。

近年来，聊城市检察机关不断探索构建“检察主导+部门联动+社会参与”多元救助格局，高唐县检察院率先与12家职能部门和社会组织会签《国家司法救助与社会救助衔接工作实施方案》，明确各部门在救助工作

中的职责、分工和协作流程，建立联席会议制度，形成“信息互通-政策衔接-帮扶落地”救助工作闭环。目前，全市检察机关均与当地有关部门会签国家司法救助与社会救助衔接工作的相关实施意见，多元救助机制在全市推广运行。

同时，全市检察机关将司法救助工作与党建工作融合，持续开展“检察为民办实事”志愿服务送温暖活动，组织全市检察机关党支部到农村结对帮扶困难家庭，进一步提升对涉法困难家庭的帮扶力度。聊城市检察机关妇联依托司法救助检察职能，创新打造“聊检是我家”爱心妈妈志愿服务项目，针对因案致贫家庭的困境儿童给予关爱和救助。

下转第八版



近日，国网浙江电力（衢州）红船共产党员服务队走进浙江省江山市双塔街道文苑社区，开展电力普法宣传活动。图为服务队队员向社区网格员讲解安全用电和电力设施保护知识。
周炫炫 摄